
Militaria:
(Siehe auch: Ansichtskarten und HWP
II)

Anmerkung:
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer
und Bieter sich nicht gegenteilig äußern,
versichern sie, dass sie den Katalog und die
darin abgebildeten und beschriebenen
Gegenstände aus der Zeit des II. Reiches nur
zu Zwecken der statutsbürgerlichen Aufklärung,
der Abwehr verfassungswidriger und
verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der
wissenschaftlichen und kunsthistorischen
Forschung, der Aufklärung oder
Berichterstattung über die Vorgänge des
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen und
uniformkundlichen Forschung erwerben (§ 86a
StGB). Die Firma „Papierania GbR“, die
Versteigerer und die Einlieferer bieten diese
Gegenstände nur unter diesen
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe von
Geboten für Gegenständen, die mit dem
Emblemen des Dritten Reiches versehen sind,
verpflichtet sich der Bieter dazu, diese Dinge für
historisch-wissenschaftliche Zwecke aus den
oben genannten Gründen zu erwerben und sie
in keiner Weise propagandistisch, insbesondere
im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Aus
diesem Grunde wird die Teilnahme an den
Auktionen nur Personen gewährt, welche im
Besitz unseres jeweiligen aktuellen
Auktionskataloges sind, denen die vorgenannte
Bedingungen bekannt sind und diese
akzeptieren.

Zeitraum 1871-1918

Los 0900 Ausruf: 25 €
Getreu bis in den Tod, 1915
Gedächtnisplakat für Wilhelm Paul Weigel
Ers.Res. der 5. Komp. Infanterie-Regiment Nr.
351 für seinen Tod im Lazarett Lelute. Druck:
Brockhaus, Leipzig. Kleiner Wasserschaden
unten. Format: 41,5x61. (E039)

Los 0901 Ausruf: 25 €
Der letzte Mann – Gedenkblatt der
Deutschen Hilfstätigkeit für
Ostpreussen, ca. 1918
Bekanntes Gemälde von Prof. Hans Bohrdt aus
dem Heldenkampf der S.M.S. Leipzig in der
Seeschlacht bei den Falklandinseln am
8.12.1914. Etwas wellig. Format: 56x42. (E039)

Los 0902 Ausruf: 25 €
Wandervogel – 2 Ausgaben 1912 und
1917
Paradebeispiel des Wandels einer Zeitschrift.
Noch 1912 eine Monatszeitschrift für
Deutsches Jugendwandern („Pflichttreue und
Gewissenhaftigkeit in einzelnen sind
unentbehrliche Eigenschaften jeder
nationalen Größe.“) zur Zeitschrift für unsere
Soldaten 1917. Beide Ausgaben mit
Werbung. Formate: 16x23,5. (E011)

Los 0903 Ausruf: 18 €
Verordnungen des
kommandierenden Generals von
Ploetz für den Bereich des VIII.
Armeekorps, Coblenz 1914/16
64 Seiten, geheftet, Deckblatt fehlt. Ein
Dokument der regionalen Zeitgeschichte.
Format: 22x29. (E011)

Los 0904 Ausruf: 15 €
Musterungsbescheid, Reg.bez.
Düsseldorf, 1882
Carl Wahlscheid, Geburtsjahrgang 1862, der
Gemeinde Witzhelden, Kreis Solingen wird
zur Losung aufgefordert. Knickfalten, Format.
17x21,5. (E019)

Los 0905 Ausruf: 12 €
Feldgesangbuch für die evang.
Mannschaften des Heeres, 1897
36 Seiten, geheftet mit beschichtetem
Umschlag. Format: 9x12,5. (E021)

Los 0906 Ausruf: 14 €
Sonderblatt General-Anzeiger
Koblenz, 17.9.1916: Dauerschlacht an
der Somme
Weiterhin: Ungeheuere Verluste der Russen
bei Luck; Die Verfolgung des Feindes in der
Dobrudscha. Einseitiger Druck, gefaltet,
kleinere Fehlstellen. Format: 20x48. (E021)

Los 0907 Ausruf: 13 €
Schießbuch 1909/10
Ausgestellt auf das Gewehr 138. Füsilier-
Regiment v. Gersdorff Nr.80. Format: 8,5x13.
(E032)

Los 0908 Ausruf: 11 €
Sammlung von Goldschmuck,
Oederan, 1916
Bescheinigung, den Goldschatz der
Reichsbank im Wert von 3,50 M angereichert
und damit die Finanzelle Wehrkraft des
deutschen Vaterlandes gestärkt zu haben.
Dekorative Aufmachung. Format: 24x16.
(E039)



Los 0909 Ausruf: 12 €
Adressiertes Kuvert von Brüssel nach
Darmstadt – Zensur Köln
Stempel Auslandsstelle Köln-Deutz;
Germaniabriefmarken mit Überdruck Belgien.
(E006)

Los 0900 Ausruf: 10 €
5. Kompagnie Grenadier-Regiment
König Friedrich Wilhelm I. 82. Ostpr.)
Nr.3, 1916: Mitteilung über den
Heldentod
Original Vordrucks-Formular mit
handschriftlichen Ergänzungen, sowie Orig.-
Unterschrift Frhr. von Stein, als Leutnant und
Kompagnieführer an eine Frau in Neukölln, der
hierdurch mitgeteilt wurde, dass ihr Mann durch
einen tödlichen Luft-Schuss den Heldentod
gefunden hat und nun beerdigt worden ist.
Seltener Originalbeleg aus dem WK I. Format:
20,4x16,6 cm. Knickfalten, gering fleckig. –
„Das 1. (Preußisches) Infanterie-Regiment
wurde bei der Bildung des „100.000 Mann-
Heeres der Reichswehr“ gebildet. Dabei wurde
das Regiment hauptsächlich aus den
Reichswehr-Schützen-Regimentern 1 und 2,
sowie den Reichswehr-Infanterie-Regimentern
5 und 9 gebildet. Garnisonsstadt des
Regimentsstabes war Königsberg, im Wehrkreis
I. In der gleichen Stadt war auch das I.
Bataillon, das Ausbildungs-Bataillon und die 13.
(Minenwerfer) Kompanie stationiert. Das II.
Bataillon war in Tilsit, ebenfalls Wehrkreis I,
stationiert. Der Stab vom III. Bataillon war mit
dem halben Bataillon in Insterburg, ebenfalls
Wehrkreis I, beheimatet. Die zweite Hälfte vom
Regiment war in Gumbinnen, ebenfalls
Wehrkreis I, stationiert. Das Regiment wurde
mit der Aufstellung der 1. Division der
Reichswehr unterstellt. Taktisch unterstand das
Regiment dem Infanterieführer I. Noch Anfang
der 20iger Jahre gab es eine Veränderung bei
den Stationierungsorten. Der Stab vom II.
Bataillon wurde mit der 5. und 8. Kompanie in
Tilsit, ebenfalls Wehrkreis I, stationiert. Die 6.
und 7. Kompanie vom Regiment waren jetzt in
Insterburg, ebenfalls Wehrkreis I, stationiert.
Das III. Bataillon wurde dafür komplett in
Gumbinnen, ebenfalls Wehrkreis I, beheimatet.
Die Traditionsträgerschaft im Regiment war
dann bis zur Erweiterung der Reichswehr wie
folgt verteilt:
Kompanie: 2. Ostpreußisches Grenadier-
Regiment "König Friedrich Wilhelm I" Nr. 3
2. Kompanie: 2. Ostpreußisches Grenadier-
Regiment "König Friedrich Wilhelm I" Nr. 3
3. Kompanie: 2. Ostpreußisches Grenadier-

Regiment "König Friedrich Wilhelm I" Nr. 3
4. Kompanie: Preußische Fliegertruppe
5. Kompanie: 5. Ostpreußisches Infanterie-
Regiment "von Boyen" Nr. 41
6. Kompanie: 8. Ostpreußisches Infanterie-
Regiment Nr. 45
7. Kompanie: 7. Ostpreußisches Infanterie-
Regiment "Graf Dönhoff" Nr. 44
8. Kompanie: 5. Ostpreußisches Infanterie-
Regiment "von Boyen" Nr. 41
9. Kompanie: 7. Westpreußisches Infanterie-
Regiment Nr. 155
10. Kompanie: Ostpreußisches Füsilier-
Regiment "Graf Roon" Nr. 33
11. Kompanie: 1. Niederschlesisches
Infanterie-Regiment Graf Kirchbach Nr. 46
12. Kompanie: Ostpreußisches Füsilier-
Regiment "Graf Roon" Nr. 33
13. Kompanie: 1. Ostpreußisches Grenadier-
Regiment "Kronprinz" Nr. 1
14. Kompanie: 1. Ostpreußisches Grenadier-
Regiment "Kronprinz" Nr. 1
15. Kompanie: 1. Ostpreußisches Grenadier-
Regiment "Kronprinz" Nr. 1
16. Kompanie: 6. Ostpreußisches Infanterie-
Regiment "Herzog Karl von Mecklenburg" Nr.
43
Ab dem 31. Oktober 1930 trug Generaloberst
a.D. Heye die Uniform des Regiments mit
den Generalabzeichen.
Das Regiment wurde 1934 im Zuge der
Erweiterung der Reichswehr in das
Infanterie-Regiment Königsberg und das
Infanterie-Regiment Gumbinnen geteilt.
Dabei wurde das bisherige III. Bataillon und
das bisherige Ausbildungs-Bataillon vom
Regiment zum III. Bataillon und Ausbildungs-
Bataillon vom Infanterie-Regiment
Gumbinnen umbenannt. Gleichzeitig wurde in
Königsberg ein neues III. Bataillon gebildet.
Das Regiment unterstand jetzt dem
Artillerieführer I. Bei der Enttarnung der
Verbände wurde das Regiment dann am 15.
Oktober 1935 in Infanterie-Regiment 1
umbenannt. Dabei wurde das bisherige II.
Bataillon zum II. Bataillon vom Infanterie-
Regiment 43 umbenannt. Gleichzeitig wurde
aus Einheiten der Landespolizei in
Königsberg ein neues II. Bataillon gebildet.
Damit war das komplette Regiment jetzt in
Königsberg stationiert. Das Regiment
unterstand jetzt der 1. Infanterie-Division.
Ab Oktober 1935 war die
Traditionsträgerschaft im Regiment wie folgt
verteilt: I. Bataillon. II. Bataillon. III. Bataillon.
Infanterie-Regiment Nr. 43. 13. und
14.Kompanie: Grenadier-Regiment Nr. 1
Bei Ausbruch des Krieges bestand das
Regiment aus drei Bataillonen sowie einer
Infanteriegeschütz- und einer
Panzerabwehrkompanie. Das Regiment
unterstand der 1. Infanterie-Division und
marschierte im Polenfeldzug bis auf
Warschau. Im Westfeldzug marschierte das
Regiment im Rahmen der Heeresgruppe B
durch Belgien bis an die Somme, von hier
aus ging es über die Loire. Nach dem
Waffenstillstand wurde das Regiment zum
Küstenschutz am Atlantik eingesetzt. In
dieser Zeit wurde das III. Bataillon zur
Neuaufstellung der 121. Infanterie-Division
abgegeben. Nachdem das Regiment im
September 1940 in seine Heimatstandorte
verlegt hatte, nahm es am Feldzug gegen
Russland teil. Von Ostpreußen ging es über
Riga und die obere Narwa bis in die Vororte
von Leningrad. Hier blieb das Regiment bis in
den Mai 1942, als es an die Wolchow-Front
verlegte. Am 13. Mai 1942 musste das
Regiment wegen der hohen Verluste sein III.
Bataillon auflösen, es sollte erst im

November 1944 neu aufgestellt werden. Am
15. Oktober 1942 erfolgte die Umbenennung
zum Grenadier-Regiment 1. Ab Januar 1943
erfolgte der Einsatz südlich des Ladogasees.
Die Ersatzgestellung für das Regiment wurde
vom Infanterie-Ersatz-Bataillon 1
wahrgenommen.“ (Auszug aus der
Regimentsgeschichte). Selten und extrem
günstig ausgerufen. (E003)

Los 0911 Ausruf: 20 €
Zwei Kriegsgefangenen Postkarten
Aachen-Zlata Orda/Russland, 1917
(E046)

Los 0912 Ausruf: 15 €
Le Petit Parisien, 27.10 1895
Antideutsches Titelbild mit dem deutschen
Eroberer in Elsass-Lothringen auf einem
Schlachtfeld 1870 mit zahlreichen Toten und
Verwundeten. Kleine Fehlstelle links unten.
Format: 29,5x41,5. (E049)

Los 0913 Ausruf: 23 €
Der deutsch-französische Krieg 1870-
71, Straßburg 1884
Von Chr. K. Hottinger. 156 Seiten Analyse.
Dazu64 Seiten Bildnisse bedeutender
Persönlichkeiten des Krieges, Kriegsszenen,
Karten etc. Eine wahre Fundgrube. Inneres
Deckblatt fehlt. Blätter gegilbt, gebunden,
Hardcover; dieses angeschmutzt. Format:
13x18. (E006)
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Zeitraum 1924-1932

Los 0914 Ausruf: 14 €
Ist die Christuslehre jüdische Religion
oder dem deutschen Volke blutbedingt
gegeben? Eger 1931
Eine Antwort darauf von Emar Formann aus
Haindorf. Verlag der Altdeutschen Volkspartei
durch Franz Markgraf. Eine vortreffliche
Anregung zur Vortragsstoffwahl bei völkischer
Vereintätigkeit. 54 Seiten geheftet. Format:
15x22,5. (E032)

Zeitraum 1933-1945

Los 0915 Ausruf: 20 €
Private Suchanzeige L 61178 LGPA
Wiesbaden/Heidelberg, 1945
Eltern suchen ihren Sohn, zuletzt gesehen im
Bereich des Nürburgrings in der Eifel. Format:
21x29,5. (E003)

Los 0916 Ausruf: 12 €
Die Woche – Sonderausgabe Olympia
1936
Insgesamt 100 Seiten, überwiegend Fotos der
Spiele und der Propaganda drum herum.
Rücken teils fehlerhaft, aber fest, kleine Einrisse
beim Cover. Format: 25x32. (E003)

Los 0917 Ausruf: 25 €
Flugsport, Ztschr., 28. Jg. Nr. 23,
1936
Gegründet wurde die Zeitschrift 1908. 76
Seiten mit Themen u.a. zu Flugzeugen,
Motoren, Bauweisen etc. auch Modellbau.
Viele Anzeigen, teils ganzseitig vieler
wichtiger Unternehmen des Flugsports.
Geheftet; Format: 17x26. (E003)

Los 0918 Ausruf: 25 €
Kleiner Abstammungsnachweis mit
Prüfergebnis, Wien 1942
NSDAP-Gau Wien; Knickfalte, Reichsadler
im Unterdruck. Format: 30x21. (E003)

Los 0919 Ausruf: 22 €
Frankfurter Studententag 1939
Veranstaltende u.a.: Standortführung des
NSDStB. sowie diverser Hochschulen und
deren Abteilungen. Programm der drei Tage
auf sechs Seiten. Geheftet, Cover mit
Prägerand. Format: 15x21. (E003)

Los 0920 Ausruf: 10 €
Die Deutsche Arbeiterfront, 1938
Bescheinigung über einen
Maschinenschreibkurs. Formblatt mit
Stempel. Format: 21x29. (E004)

Los 0921 Ausruf: 10 €
Zwei Wirtschaftsbelege, 1918,1940
Verwaltung von Mangelwirtschaft: 1.
Freigabeschein für Schmiermittel; 2. 10
Blankoformulare Reichs-Spinnstoffsammlung
1940. (E004)

Los 0922 Ausruf: 15 €
Kleinplakat: Wähl‘ Liste 1, hör‘ Du
gut zu, Dann hast Du vor’m
Faschismus Ruh
Original Wahl-Propaganda-Kleinplakat der
Sozialdemokratie Liste 1 . Rückseite mit
„Politisches Kabarett in Bildern“ –
mehrfarbige Karikaturen über Nazi’s
Außenpolitik, Nazi-Sozialismus, Nazi’s
Einbürgerung, Nazi-Programm u. weitere mit
kleinen Sinnsprüchen in Reimform. Format:
35,4x25,1. Knickfalten, etwas fleckig. Nicht
oft angeboten. (E016)

Los 0923 Ausruf: 15 €
Arbeitsbuch für Ausländer,
Schwäbisch Hall, 1944
Für den Franzosen E. Fourmies: Mit
Arbeitskarte als Hilfsarbeiter in Weikersheim.
(E006)



Los 0924 Ausruf: 10 €
Sarkastischer Neujahrswunsch 1942
Gestaltet vom Maler A. Miebach. Die Hoffnung
auf Friede überwiegt, da die Abbildung
ansonsten unmöglich wird. Format: 21,5x28,5.
(E006)

Los 0925 Ausruf: 11 €
Darmstadt/Neuwied, 1944: Anordnung
für Krankenschwestern zur
Geheimhaltung, Schreiben einer
Krankenschwester
Nach der DRK-Prüfung ist dieses Schreiben
von den Krankenschwestern zu unterschreiben.
Dazu zweiseitiger Bericht einer „Rote Kreuz-
Helferin“. (E006)

Los 0926 Ausruf: 15 €
Essen, 1940: NSDAP Amt für
Volkswohlfahrt – Haussuche
Privatbrief auf offiziellem Parteikopf. Der Leiter
der Abteilung Volksgesundheit ist auf der Suche
nach Häusern, die eventuell als Kinderheime
etc. zu gebrauchen sind. Dabei kann auch die
engere Verwandtschaft helfen. Format:
21x29,5. (E006)

Los 0927 Ausruf: 10 €
Remagen, 1939: Antrag auf Ausgabe
von Arbeiterwochenkarten
Stempel des Bürgermeisteramtes mit
Steuermarke. Antrag durch das
Bauunternehmen Josef Busch Söhne aus
Erpel. Format: 21x29,5. (E006)

Los 0928 Ausruf: 15 €
Arbeitsbuch für Ausländer, 1944
Für einen Belgier, der in einer Glaserei und
Sägewerk in Weikersheim arbeitete. Format:
10,5x14,5. (E006)

Los 0929 Ausruf: 12 €
Quittungskarte der Hilfskasse der
NSDAP, Neuwied 1933
Stempel, Rückseite vollständig mit
Beitragsmarken. Format: 13x10. (E006)

Los 0930 Ausruf: 11 €
Aufkleber/Briefverschluss des NS-
Reichskriegerbundes, 1940
Brief aus Breslau. „Der brave Kämpfer denkt
zu jeder Stund´ in Treue fest!“. Format: 5x5.
(E006)

Los 0931 Ausruf: 12 €
Soldbuch zugleich Personalausweis,
Straubing 1944
Nachweis über erhaltene Kleidung, eiserne
Ration, Pistole. Etliche Stempel. Format:
10,5x14. (E006)

Los 0932 Ausruf: 15 €
Feldpost - 3 Flugblätter der
Amerikanischen Armee in
Westeuropa 1944/45
Gebraucht mit Wasser- und Brandspuren. 6.
und 10. Nummer Dezember 1944 und 11.
Nummer Januar 1945. U.a. 2x
Ardennenoffensive. Formate: 13x20. (E011)

Los 0933 Ausruf: 25 €
2x Wochenspruch der NSDAP, 1942
Hrsg.: Reichspropagandaleitung, Folge 39
(Adolf Hitler) und 48 (Gorch Fock). Gegilbt
bzw. Ränder gebräunt. Großformatig 24x35.
(E011).



Los 0934 Ausruf: 14 €
Kapitänleutnant Schuhart, Zeichnung
von Wolf Wülrich, 1940
Volksdeutsches Kameradschaftsopfer der
deutschen Jugend, Bild 10, Januar 1940. „
Einer der Männer, auf die alle Deutschen in der
Welt in gleicher Weise stolz sind“. Propaganda-
Zeichnung mit Signatur. Schuhart soll als erster
ein englisches Großkampfschiff, den
Flugzeugträger „Courageous“, versenkt haben.
Format: 15x21. (E021)

Los 0935 Ausruf: 12 €
Wehr-Wille und Kraft, Der
Schulungsbrief, 3. Folge 1939
Das zentrale Monatsblatt der NSDAP. 60
Seiten, geheftet. Berichte zur „Kraft“ von Partei,
Staat und Armee. Gegilbt. Unten rechts im
Cover geknickt. Format: 20,5x28. (E032)

Los 0936 Ausruf: 17 €
Wochenspruch der NSDAP –
Andruckbogen, 1939
„Der Herrgott hat die Völker geschaffen. Was
aber der Herrgott einigt, sollen die Menschen
niemals trennen (A. Hitler)!“ Format: 24x35.
(E032)

Los 0937 Ausruf: 17 €
Wochenspruch der NSDAP –
Andruckbogen, 1939
„Heldengedenktag – Über Gräber vorwärts!“.
Format: 24x35. (E032)

Los 0938 Ausruf: 17 €
Wochenspruch der NSDAP –
Andruckbogen, 1939
„Wer zagt, unterliegt! Der Gläubige siegt! Wir
glauben!“. Format: 24x35. (E032)

Los 0939 Ausruf: 14 €
Katholische Aktion im Angriff auf
Deutschland, München 1937
Die Lüge vom „rein religiösen“ Werbefeldzug.
Von Ludwig F Genger. 32 Seiten Paperback
mit einem Faltblatt im Anhang „Der Aufbau
des katholischen Vereinswesens“. Format:
16x22,5. (E032)

Los 0940 Ausruf: 12 €
Freude durch Werkschaffen im
Reservelazarett, ca. 1940
Hrsg.: Propagandaamt der Deutschen
Arbeiterfront. 48 Seiten Paperback mit
zahlreichen Beispielen zur Beschäftigung.
Viele Fotos. Format: 15x21. (E032)

Los 0941 Ausruf: 12 €
Bürgerkrieg in Österreich –
Tatsachen, Dokumente, Berichte,
Berlin 1934
Kampf der Parteien um die Macht in Wien.
48 Seiten geheftet. Format: 15x21. (E032)

Los 0942 Ausruf: 20 €
Gedenkblatt des Reichsarbeits-
dienstes, 1936
Kartonierte Urkunde mit Abb. aus dem
Arbeitsdienst, einem entsprechenden
Aufseher, Landwirtschaft und Industrie im
Hintergrund. Signiert Hans Friedmann,
München. Kleiner Einriss oben. Format:
31x42. (E039)

Los 0943 Ausruf: 20 €
Wer ist Jude? – Erläuterungen zum
Reichsbürgergesetz und zum Gesetz
zum Schutze des deutschen Blutes
und der deutschen Ehre, 1936



DIN A3-Blatt mit vier Tafeln (Mendelesche
Gesetze). U.a. Verbot und Nichtigkeit der Ehe.
Knickfalte. (E039)

Los 0944 Ausruf: 12 €
Astra Warte 3/1941 – Werkzeitung der
Betriebsgemeinschaft Astrawerke AG,
Chemnitz
16 Seiten geheftet mit dem Ferienschiff „Robert
Ley“ als Cover. Auch der gefallenen Kollegen
wird mit Bild gedacht. Format. 21x29,5. (E039)

Los 0945 Ausruf: 13 €
Ausweis für Fliegerschädigte, Köln
1944
Betroffen war ein Ehepaar mit drei Kindern in
der Uhlandstr. 76 bei einem Luftangriff am
17.10.1944. Ausgestellt von der NSDAP –
Ortgruppe Hohenlind, Gau Köln-Aachen
(Stempel). Knickfalte. Format: 15x10,5. (E043)

Los 0946 Ausruf: 20 €
Anonyme Anzeige gegen einen
Hauptwachtmeister der Schutzpolizei,
Köln 1943
Schriftwechsel aus mehreren
Schreibmaschinendokumenten, teils
gestempelt. Er soll missbräuchlich einen
Dienstwagen benutzt haben und unberechtigt
Lebensmittel bezogen haben.
Einstellungsbeschluss des SS- und
Polizeigerichts II der Waffen-SS Düsseldorf.
Leumundszeugnis. Einrisse wegen schlechten
Papiers. (E043)

Los 0947 Ausruf: 25 €
10 Geburts- und Taufbe-
scheinigungen, Pergine/Trento 1938
Im Zusammenhang mit der Angliederung
Österreichs an das Deutsche Reich wurden
Auszüge aus Kirchenbüchern der Jahre
1766-1806 verlangt, möglicherweise als
Ahnennachweis. In italienischer Sprache mit
Gemeindestempeln. Knickfalte. Formate:
22x32. (E043)

Los 0948 Ausruf: 15 €
Teplitz-Schönau, 9.10.1938: Dank
dem Befreier!
Sonderkarte zum Anschluss der
Tschechoslowakei mit zwei Briefmarken aus
beiden Ländern, verbunden durch einen
Sonderstempel. Format: 15x10,5. (E046)

Los 0949 Ausruf: 10 €
2 Werbemarken: 20. Deutsches
Bundesschießen, Leipzig 1934
Mit entsprechender Symbolik. Vollständige
Gummierung. Format: 3,5x5. (E046)

Los 0950 Ausruf: 11 €
Hohenleben/Kr. Greiz, 1945:
Bezugschein für Spinnstoffwaren
Die Gemeinde bestätigt (zwei Stempel) den
Bezug von zwei Betttüchern. Dünnes Papier,
Rand ungleichmäßig. Knickfalte. Format:
15x10,5. (E046)

Los 0951 Ausruf: 12 €
Krakau, 7.11.1939: Amtsantritt des
Generalgouverneurs für die
besetzten polnischen Gebiete
Sonderkarte mit Briefmarke und
Sonderstempel. Format. 15x10,5. (E046)

Los 0952 Ausruf: 12 €
Ein Flug um die Erde ist derzeit
schon in 17 Tagen durchführbar,
ca.1936
Flugroute mit vier Propellermaschinen und
einem Zeppelin. Letzterer und ein Flugzeug
mit NS-Symbolen. Knickfalte. Format:
29,5x23. (E049)

Los 0953 Ausruf: 15 €
Schießvorschrift für Gewehr, leichtes
Maschinengewehr, Pistole usw.,
Berlin 1937
Auch Bestimmungen für das Werfen von
Handgranaten. 162 Seiten mit vielen
Anlagen, 54 Abb. Skizzen und Bilder zur
Dokumentation. Rücken oben und unten mit
kleinen Fehlstellen. Gebraucht. Format:
11,5x18. (E006)



Los 0954 Ausruf: 12 €
Rudolf Heß – der Stellvertreter des
Führers, Berlin 1933
48 Seiten mit vielen Bildern von Heß und aus
der Zeit. Geheftet, Ecken de Covers mit
Knickfalten. Bibl.exemplar. Format: 18x24.
(E006)

Los 0955 Ausruf: 12 €
Horst Wessel – Leben und Sterben,
Berlin 1933
Von Erwin Reitmann, 106 Seiten mit vielen
Fotos von Wessel und aus der Zeit. In
Kunstleinen gebunden, Cover und Rücken mit
stilisiertem Schwert in Goldprägedruck. Gute
Erhaltung. Format: 14x21. (E006)

Los 0956 Ausruf: 12 €
SA-Sturmführer Horst Wessel – Ein
Lebensbild von Opfertreue, Reutlingen
1933
Für Deutschlands Jugend von Fritz Daum. 112
Seiten mit farbigen Zeichnungen von Karl
Mühlmeister. Etwas stockfleckig. Hardcover mit
Leinenrücken. Ecken bestoßen, Cover belesen.
Format: 16x21,5. (E006)

Los 0957 Ausruf: 25 €
Rassenkunde des deutschen Volkes,
München 1937

Prof. Dr. Hans Günther, 16. Auflage
(Erstauflage 1922), 580 Abbildungen und 29
Karten auf über 500 Seiten.
Standardwerk der Nationalsozialisten. In
Leinen gebunden. Prägedruck auf Cover und
Rücken. Format: 16x23. (E001)

Los 0958 Ausruf: 20 €
Joseph Goebbels: Das eherne Herz,
München 1943
Reden und Aufsätze aus den Jahren
1941/42. 472 Seiten. Hardcover. Cover
etwas abgenutzt und angeschmutzt. Ecken
bestoßen. Format: 15,5x22,5. (E001)

Los 0959 Ausruf: 20 €
Joseph Goebbels: Vom Kaiserhof zur
Reichskanzlei, München 1934
Eine historische Darstellung in
Tagebuchblättern vom 1.1.1932 bis zum
1.5.1933. 308 Seiten. In Leinen gebunden,
Prägedruck. Innen mit Gilbflecken. Cover
angeschmutzt, Ecken bestoßen. Format:
16x22,5. (E001)

Los 0960 Ausruf: 12 €
Kriegskunst in Wort und Bild, Berlin
1938, Heft 3
Der Weltkrieg in Einzelbildern. 48 Seiten
geheftet mit Schutzumschlag. Format: 15x23.
(E006)

Los 0961 Ausruf: 11 €
Warum haben wir die Schlacht an der
Marne 1914 verloren?, Braunschweig
1936
Von W.v. Rohrscheidt. 34 Seiten Paperback
mit im Anhang 4 ausklappbaren Karten.
Format: 15x21. (E039)

Los 0962 Ausruf: 15 €
Blut und Ehre – Lieder der Hitler-
Jugend, Berlin 1933
Hrsg.: Reichsjugendführer Baldur von
Schirach. 80 Seiten, geheftet mit
Leineneinband; dieser angeschmutzt.
Format: 9x12. (E006)

Los 0963 Ausruf: 18 €
Was man über die Kriegschiffs-Typen
wissen muß, Berlin 1942
Korvettenkapitän Max Bartsch im Auftrag der
Kriegsmarine. 64 Seiten mit 32 Bildern
entsprechender Schiffe und
Kennzeichnungen. Geheftet. Format: 17x24.
(E011)



Los 0964 Ausruf: 14 €
Heil Deutschland! Hinaus mit den
Jesuiten! Beuern 1933
Von Karl Revetzlow. 43 Seiten Paperback.
Dazu „Der Jesuitismus eine Staatsgefahr“ – 14
Seiten geheftet. Format. 16x23,5. (E032)

Los 0965 Ausruf: 14 €
Die (neue) Gruppe – Buch zur
Infanterieausbildung, 1935
120 Seiten und 82 Abb. und Zeichnungen.
Handliches Format: 13x19. (E032)

Los 0966 Ausruf: 12 €
Deutschland – ich liebe Dich! Berlin
1935
Eine Zeitreise durch unterschiedliche Gegenden
in Deutschland von Ost nach West und Nord
nach Süd. 233 Seiten in Leinen gebunden von
Victor Kuron. Viele Fotos von Landschaften und
vor allen Menschen. Ecken bestoßen, außen
etwas fleckig. Format: 18,5x21,5. (E032)

Los 0967 Ausruf: 12 €
Tannenberg-Jahrweiser 1935
90 Seiten des Ludendorff-Verlags, Paperback.
Berichte rund um Kriegsgeschichten mit 22
Kunstdrucken. Wenige Seiten mit kleinen
Knickfalten rechts unten. Cover mit Linolschnitt
von L. Richter. Format: 15,5x21. (E032)

Los 0968 Ausruf: 75 €
Das Buch der N.S.A.D.A.P., Werden,
Kampf und Ziel, Berlin1933
Von Walter Espe. 168 Bildtafeln,
Federzeichnungen von Walter Heiland und
mehrere Tabellen. Bibl.-Exemplar. 340 Seiten
+ 20 Seiten Anhang. Mit Dienstgraden und
Abzeichen der SA; Fahnen und Standarren,
Kommandoflaggen, amtlichen Abzeichen.
Gebunden, Hardcover. Ecken und Rücken in
Leder. Ecken bestoßen; gutes Exemplar.
Format: 18x25x6. (E046)

Los 0969 Ausruf: 12 €
Entscheidung im Westen – Der
Feldzug der sechs Wochen, Köln
1940
Autor: J. Schäfer. 220 Seiten mit zwei
Faltkarten. Bericht des Oberkommandos der
Wehrmacht mit den täglichen militärischen
und politischen Erläuterungen der Kölnischen
Zeitung. Gebunden, Hardcover. Format.
15x21. (E006)

Zeitraum nach 1945

Los 0970 Ausruf: 14 €
Nürnberg – Rede des englischen
Hauptanklage-Vertreters Sir Hartley
Shawcross, Hamburg 1946

63 Seiten geheftet, schlechte (Kriegs-)
Papier. Format. 14x20,5. (E011

Los 0971 Ausruf: 13 €
So kam es – Der deutsche Irrweg von
Bismarck bis Hitler, Konstanz 1946
Fritz Harzendorf zeichnet kurz nach
Kriegsende einen Weg aus seiner Sicht
nach. 100 Seiten Paperback, gegilbt,
Paperback, Ecken bestoßen. Format16x23,5.
(E032)

Los 0972 Ausruf: 11 €
Antrag auf Feststellung von
Vertreibungsschäden - Kriegssach-
schäden-Ostschäden, Bamberg 1952
Doppelblatt mit zwei Gebührenmarken.
(E032)

Los 0973 Ausruf: 14 €
Extra-Ausgabe Fränkische Presse,
Bayreuth 1.10.1948: Urteil gegen die
Kriegsverbrecher
Darstellung der Nürnberger Urteile. Gefaltet.
8 Seiten. Gefaltet. Format: 31x47. (E021)



Los 0974 Ausruf: 25 €
LOT – diverse Bezugsscheine
Diverse Lebensmittelkarten 1944-1950,
Bezugsausweis Kohle Köln-Land 1946,
Rücknahmeanweisung Ernährungsstelle
Wesseling 1949, Krankenzulagekarte 73,
Esskarte 1944, Haushaltsausweis Wesseling.
(E025)

Los 0975 Ausruf: 12 €
Lebensmittelkarte 1950, NRW
Komplett für Erwachsene ab 16 Jahre. Format.
18,5x17. (E011)

Plakate:

Los 0976 Ausruf: 12 €
Die Welt der Eisenbahn – 2 Poster; 50
Jahre Trix-Modelleisenbahn, ca. 1980
Zustand druckfrisch, Formate: 83x58. (E011)

Los 0977 Ausruf: 75 €
10 original DEFA-Plakate: Märchen
DIN A-2. Rübezahl und die bärtigen Frauen;
Aschenputtel, Die Bremer Stadtmusikanten; Der
Eisenhans; Wie man Prinzessinnen weckt;
Galoschen des Glücks; Die elf Schwäne; Die
Hirtin und der Schornsteinfeger; Rübezahl und
der Schulmeister; Die Spur führt zum Silbersee.
Originalfaltung; druckfrisch. (E039)

Los 0978 Ausruf: 10 €
Privatfoto: Kohnstein bei
Nordhausen, 1892
sw. Privat-Photo aus dem Jahr 1892.
Rückseite mit hs. Anmerkungen zu diesem
Fotoobjekt. Format: 21,2x27,2. Rechte untere
Bildseite mit Eckknick, bestoßen und
berieben, Rückseite etwas wasserfleckig. Ein
Objekt für den Heimatsammler. (E015)

Für Motorsport-Interessierte:
Aus einer Sammlungsauflösung bieten wir
unterschiedliche FOTOPOSTER aus den
70iger Jahren an. Es handelt sich bei diesen
Positionen überwiegend um mehrfarbige
Hochglanz-Poster, die von Hans Peter
Seufert und Werner Eisele „geschossen“
worden sind und in den 60iger und 70iger
Jahren in Neusser Verlagen produziert
wurden. Heutzutage sind das Anfertigen von
Postern kein großes Problem, nahezu jede
Größe zu günstigen Preisen sind Alltag. In
den 70igern gab es nur wenige hochwertige
Kameras und auch die Filme für mögliche
Vergrößerungen waren sehr teuer. Vor
diesem Hintergrund sind die angebotenen
Poster zu betrachten. Formate s.
Beschreibung.
(Nürburgring siehe auch unter Ansichtskarten und
Varia)

Los 0979 Ausruf: 100 €
Motorräder-Sport, 6 vs. Fotoposter
Konvolutvon 6 Stück:1. Mike Hailwood (GB)
auf Honda. Weltmeisterschaftslauf in
Hockenheim. Serie Motorradrennen # 201.
Foto: Erich Baumann. 1969 Verlag H & C
Bollen, 404 Neuss/5488 Adenau. Druck:
Gesellschaft für Buchdruckerei AG, Neuss.
Format: 48x66. Rückseite etwas fleckig.
Hochglanzdruck. 2. Fotoposter Nr. 208.
Rodney Gould (GB) auf Yamaha 250 ccm.
GP von Holland (Dutch TT), Assen 1973.
Foto: V. Rauch. 1973 Edition H & C Bollen,
5488 Adenau am Nürburgring. Format:
48x66. Hochglanzdruck. Rückseite etwas
fleckig. 3. Fotoposter # 207. Giacomo
Agostini auf MV Agusta 350 ccm. GP von
Holland 1971. Foto: Volker Rauch. Verlag H

& C Bollen, 5488 Adenau. Druck: GfB,
Neuss. Hochglanz. Format:48x66. Rückseite
gering fleckig. 4. Castella/Castella auf
BMW. Salzburg 1971. Foto: Volker Rauch.
1971 Verlag H & C. Bollen, 5488 Adenau.
Hochglanzdruck. Format: 48x66. Rückseite
gering fleckig und Abheftloch am unteren
rechten Blattrand. 5. Giacomo Agostini (I)
MV 500 ccm. Hockenheim, Mai 1969. Serie
Motorradrennen # 203. Foto: Erich Baumann.
1969 Verlag H & C Bollen, 404 Neuss / 5488
Adenau. Druck: Gesellschaft für
Buchdruckerei AG, Neuss. Hochglanzdruck.
Format: 48x66. Rückseite gering fleckig. 6.
Luigi Taveri (CH) auf Honda,
Weltmeisterschaftslauf in Hockenheim.
Serie Motorradrennen # 202. Foto: Erich
Baumann. 1970 Verlag H & C Bollen,
Neuss/Adenau. Druck: GfB AG, Neuss.
Format: 48x66. Hochglanzdruck. Rückseite
gering fleckig. Bitte beachten Sie: bei diesem
Los bieten Sie auf sechs aufgeführte
Fotoposter! (E015)

Los 0980 Ausruf: 15 €
Formel II-Rennen in Zolder Juni 1969
Serie Motorsport Nr. 21. Jochen Rindt auf
Lotus-Formel II 59 B vor Jacky Ickx auf
Brabham-Formel II BT 23 C. Mehrfarbiges
Fotoposter von Ferdi Kräling. 1969 Verlag: H.
& C. Bollen, Neuss und Adenau. Druck:
Pallottinerdruck Limburg/Lahn. Format:
50x69. Rückseite etwas fleckig, kleiner
Einriss am oberen Blattrand. (E015)

Los 0981 Ausruf: 15 €
Jackie Stewart auf Matra Ford V 8,
GP von Holland 1968
sw. Hochglanz-Fotoposter Nr. 102 von Hans
Peter Seufert. 1968 Verlag: H. & C. Bollen,
Neuss. Druck: Ges. für Buchdruckerei AG,
Neuss. Format: 48x67,5. Rückseite etwas
fleckig, rechter Blattrand bestoßen. (E015)



Los 0982 Ausruf: 13 €
GP der Tourenwagen Nürburgring 1972
Mehrfarbiges Fotoposter Nr. 53 von Hans Peter
Seufert. Rapp/Schruf GS-Tuning BMW 2002.
1972 Verlag: H. & C. Bollen, 5488 Adenau.
Format: 48,5x68,5. Rückseite etwas fleckig.
(E015)

Los 0983 Ausruf: 13 €
Hannelore Werner / Yvette Fontaine auf
Ford Capri, Nürburgring 1970
Serie Motorsport Nr. 34. Mehrfarbiges
Fotoposter von Hans Peter Seufert. 1971
Verlag: H. & C. Bollen, 5488 Adenau. Druck:
Ges. für Buchdruckerei AG, Neuss. Format:
48x66. Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0984 Ausruf: 15 €
200-Meilen-Rennen Nürnberg 1968
Serie Motorsport Nr. 11. Mehrfarbiges
Fotoposter von Hans Peter Seufert. Pilette
(Belgien) auf Alfa-Romeo 33; vor Ben Pon
(Holland) Porsche 910 und Neuhaus
(Deutschland) Porsche 910. 1968 Verlag: H. &
C. Bollen, Neuss. Druck: Ges. für
Buchdruckerei AG, Neuss. Format: 48x68.
Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0985 Ausruf: 15 €
John Surtees auf BRM, GP von Monaco
Mai 1969
Serie Motorsport Nr. 19. Mehrfarbiges
Fotoposter (Hochformat) von Hans Peter
Seufert. 1969 Verlag: H. & C. Bollen, Neuss und
Adenau. Pallottinerdruck Limburg/Lahn. Format:
49,5x69,5. Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0986 Ausruf: 15 €
Dick Attwood (BRM), GP von Monaco
1968
Serie Motorsport Nr. 2. Mehrfarbiges
(Hochglanz-) Fotoposter von Werner Eisele.
1969 Verlag: H. & C. Bollen, Neuss und
Adenau. Druck: Gesellschaft für
Buchdruckerei AG, Neuss. Format: 48x66.
Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0987 Ausruf: 15 €
200-Meilen-Rennen 1968 Noris Ring
Nürnberg
Mehrfarbiges Fotoposter Nr.8 von Werner
Eisele. 1969 Verlag: H. & C. Bollen, Neuss.
Druck: Ges. für Buchdruckerei AG, Neuss.
Format: 48,5x68,5. Rückseite etwas fleckig
und berieben. (E015)

Los 0988 Ausruf: 15 €
1000-km-Rennen Nürburgring 1967:
Hans Herrmann (Porsche)
Mehrfarbiges Fotoposter von Werner Eisele.
1968 Verlag: H. & C. Bollen, Neuss. Druck:
Ges. für Buchdruckerei AG, Neuss. Format:
47,5x68. Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0989 Ausruf: 15 €
Gerhard Mitter auf Porsche 908, 1000-
km-Rennen Nürburgring Juni1969

Serie Motorsport Nr. 20. Mehrfarbiges
Fotoposter von Werner Eisele. 1969 Verlag:
H. & C. Bollen, Neuss und Adenau. Druck:
Pallottinerdruck Limburg/Lahn. Format:
50x70. Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0990 Ausruf: 17 €
Jackie Stewart, Großer Preis von
Deutschland 1965
sw. Fotoposter von Hans Peter Seufert. 1968
Verlag: H. & C. Bollen, Neuss. Druck: Ges.
für Buchdruckerei AG, Neuss. Format:
48x68,5. Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0991 Ausruf: 15 €
Herbert Schultze auf Alfa-Romeo
GTA, 6-Stunden-Rennen Nürburgring
1968
Serie Motorsport Nr. 9. Mehrfarbiges
Fotoposter von Hans Peter Seufert. 1968
Verlag: H. & C. Bollen, Neuss. Druck: Ges.
für Buchdruckerei AG, Neuss. Format:
48,5x68,5. Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0992 Ausruf: 15 €
Amerikanischer Wüstenvogel
Chaparral, 1000-km-Rennen
Nürburgring 1967
sw. Fotoposter von Hans Peter Seufert.
Verlag: H. & C. Bollen, Neuss. Druck: Ges.
für Buchdruckerei AG, Neuss. Format:
48,5x68,5. Rückseite etwas fleckig. (E015)



Los 0993 Ausruf: 10 €
Andrea de Adamich auf Alfa-Romeo
GTA
sw. Fotoposter von Hans Peter Seufert. Verlag:
H. & C. Bollen, Neuss. Druck: Ges. für
Buchdruckerei AG, Neuss. Format: 48x67,5.
Rückseite gering fleckig. (E015)

Los 0994 Ausruf: 13 €
Jack Braham auf Brabham-Ford, GP
von Monaco 1970
Serie Motorsport Nr. 30. Mehrfarbiges
Fotoposter von T. Zimmermann. 1970 Verlag:
H. & C. Bollen, 5488 Adenau. Druck: Ges. für
Buchdruckerei AG, Neuss. Format: 48x67.
Rückseite etwas fleckig. (E015)

Los 0995 Ausruf: 15 €
Vic Elford auf Porsche 908, Norisring
Nürnberg
Mehrfarbig, Hochglanz-Fotoposter von Werner
Eisele. Fotoposter Nr. 23 aus der Serie
Motorsport. Vic Elford auf Porsche 908, 200-
Meilen-Rennen von Nürnberg, Norisring Juni
1969. Verlag: H. & C. Bollen, Neuss und
Adenau. Druck: Pallottinerdruck Limburg/Lahn.
Format: 48x67,5. Gute Erhaltung. (E015)

Los 0996 Ausruf: 15 €
Jim Clark (Lotus) GP von Belgien 1967
Mehrfarbig, Hochglanz-Fotoposter von Werner
Eisele. Fotoposter Nr. 1 aus der Serie
Motorsport. Verlag: H. & C. Bollen, Neuss und
Adenau. Druck: Ges. für Buchdruckerei AG,
Neuss. Format: 47,5x67,5. Oberer Blattrand mit
kleinem Einriss. Rückseite etwas fleckig, rechter
Blattrand gering bestoßen. (E015)

Sachbücher /
Wirtschaftsliteratur:

Los 0997 Ausruf: 45 €
Brauereien und Mälzereien in Europa,
Hoppenstedt 1998
Alphabetische Sortierung innerhalb der
einzelnen Länder. U.a. Angaben zu den
Besitzverhältnissen, Biernamen, Gründung
und Entwicklung etc. Ganzseitige Anzeigen,
Zulieferer. Kleine Fehlstelle im Cover, Ecken
bestoßen; ansonsten einwandfrei. Format:
22x30x5. (E003)

Los 0998 Ausruf: 13 €
Die Frau in der Reklame, Münster
1981
Aufwändige Aufmachung mit 130 Seiten und
vielen ganzseitigen, farbigen
Anzeigenbeispielen aus der Zeit von 1827 bis
1930. Von Michael Weisser. Aufgesetztes,
dekoratives Cover. In Leinen gebunden;
Ecken bestoßen. Ansonsten tadellose
Erhaltung. Format: 21,5x29. (E003)

Los 0999 Ausruf: 18 €
Tobacco – Common Commodities
and Industries, London 1945
“From the Growner to the Smoker”. Von A.E.
Tanner. Erstausgabe 1912; hier: 4. Auflage.
120 Seiten, zahlreiche Fotos. In Leinen
gebunden, Einband etwas abgegriffen.
Format: 12,5x18. (E003)

Los 1000 Ausruf: 20 €
Alfred Nobel – der Erfinder des
Dynamits und Gründer der
Nobelstiftung, Stuttgart 1912
Eine biographische Skizze von Richard
Hennig. Im Verlag für Technische
Monatshefte. 51 Seiten mit zwölf
Abbildungen. Hardcover, gebunden mit
dekorativem Schutzumschlag. Gute
Erhaltung. Bibli.exemplar. Format: 18x25,5.
(E006)

Los 1001 Ausruf: 17 €
Die Belagerung von Landau 1702-
1713; Landau 1913
Zweite Auflage. Von Emil Heuser. Mit
zahlreichen Festungs- und
Belagerungsplänen. Erstauflage 1894; 310
Seiten. In Leinen gebunden mit farbigem
Cover. Guter Zustand. Format. 16x23,5.
(E006)

Los 1002 Ausruf : 12 €
Nicolaus August Otto – Der Schöpfer
des Verbrennungsmotors, Stuttgart
1949
Von August Langen, mit 52 Abbildungen und
Fotos. Im Anhang ausklappbare Skizze. 242
Seiten, Hardcover mit Leinenrücken. Gute
Erhaltung. Format: 17,5x24,5. (E006)



Los 1003 Ausruf: 14 €
Unkel am Rhein und seine Umgebung,
Verkehrsverein Unkel 1929
88 Seiten mit vielen Fotos; 30 Seiten Werbung,
auch überregional. Format: 13x20. Gelesen,
Ecken leicht bestoßen. (E006)

Los 1004 Ausruf: 12 €
Kleiner Führer für die Rhein-Reise,
1910-11
Griebens Reiseführer Band 75. Mit sieben
Faltkarten. 130 Seiten, 4 Seiten Werbung.
Abgerundete Ecken. Unten bestoßen.
Gebraucht, minimale Fehlstelle am Rücken
unten. Günstig ausgerufen. Format: 10x15,5.
(E006)

Los 1005 Ausruf: 14 €
Von der Handschmiede zur Schlägerei:
Der Tischmesserschmied, aus der
Solinger Industrie, Köln 1922
Hrsg.: Verein für Technik und Industrie in
Solingen. Autor: Franz Hendrichs, Band 2. 72
Seiten mitzahlreichen Fotos. Geheftet, Cover
mit Fehlstellen und Knick. Format: 15,5x23,5.
(E006)

Los 1006 Ausruf: 35 €
Organ für die Fortschritte des
Eisenbahnwesens in technischer
Beziehung, Wiesbaden Jg. 1852

224 Seiten mit 50 Seiten Beiblatt und
Zeichnungen und Tafeln in Beihefter.
Themen u.a.: Bahnbau, Lokomotiven und
Tender, Wagen und deren Theile,
Hülfsmaschinen, Apparate und Werkzeuge.
Gebunden, Bibl.-Exemplar. Gute Erhaltung.
Format: 17x24. (E006)

Los 1007 Ausruf: 60 €
Schlaraffen, Stammrolle der
Schlaraffenreyche des Erdballs Anno
Uhui 54-55, Prag 1913/14
510 Seiten. Weltweites Schlaraffen-
adressbuch von Amstelodamia bis
Wratislawia plus Colonien. Mit einem
Register der Schlarrennamen sowie der
profanen Namen. Mit einer Karte von
„Uhuversum“ und den „Stammtafeln von
Allschlarafia“. Zahlreiche Wappendarstellung.
Gebunden, Einband berieben, Ecken teils
stärker bestoßen. Format: 13x20. (E006)

Los 1008 Ausruf: 60 €
Schlaraffen, Stammrolle der
Schlaraffenreyche des Erdballs Anno
Uhui 59-60, Prag 1918/19
550 Seiten. Weltweites Schlaraffen-
adressbuch von Amstelodamia bis
Wratislawia plus Colonien. Mit einem
Register der Schlaffennamen sowie der
profanen Namen. Mit einer Karte von
„Uhuversum“ und den „Stammtafeln von
Allschlarafia“. Zahlreiche Wappendarstellung.
Mit einem 32seitigen Verzeichnis derjenigen
uhusinsteren Orte, in welchen Schlaraffen
hausen. Gebunden, Einband berieben,
Ecken teils stärker bestoßen. Format: 13x20.
(E006)

Los 1009 Ausruf: 10 €
Aus den Zetteltöpfen eines alten
Raabefreundes, Wolfenbüttel 1930
Von Hans Stegmann. 24 Seiten
Lebenserinnerungen an den Kleiderseller
Wilhelm Raabe. Paperback. Blätter lose,
Mehrere Abbildungen Fotos und
Scherenschnitte. Format: 15,5x23,5. (E006)

Los 1010 Ausruf: 10 €
Das Kurhessische Leibgarde-
Regiment, Cassel 1882
Eine geschichtliche Skizze von Maximilian
Freiherr von Ditfurth. 104 Seiten Paperback,
Cover angeschmutzt, Ecken bestoßen; Tafel
fehlt. Format: 15x23. (E006)

Los 1011 Ausruf: 12 €
Khartum – Ein Zentrum der Kultur in
Inner-Afrika, München 1912 –
Selbstverlag
Von Franz Xaver Geyer, Titular-Bischof und
Vatikanischer Vikar für Zentral-Afrika.. 80
Seiten. Viele Abbildungen. Mit Widmung von
Papst Pius X. Geheftet, Cover am Rand
beschädigt und angeschmutzt, Rücken mit
Tesafilm verstärkt. Format: 14x20,5. (E006)



Los 1012 Ausruf: 45 €
Clemens August Freiherr Droste zu
Vischering, Erzbischof von Cöln: Über
den Frieden unter der Kirche und den
Staaten, Münster 1843
2. Auflage, 309 Seiten als Paperback-Ausgabe.
Bibl.-Exemplar mit Anhan32 Seiten der
Theissingschen Buchhandlung in Münster über
lieferbare Werke zum Bereich Theologie.
Exemplar ist an den Rändern unbeschnitten,
deshalb einige Seiten mit ungleichmäßigem
Rand. Teils etwas stockfleckig. Zeugnis aus der
Zeit der „Kölner Wirren“. Alles soll der
bischöflichen Gewalt untergeordnet werden;
auch der Staat soweit er kirchliche Interessen
berührt. Clemens August wurde als erster
Vertreter des modernen Integralismus
bezeichnet. Format: 13,5x21. (E006)
(siehe auch Los 1075)

Los 1013 Ausruf: 20 €
Das Reich der Erfindungen, in einem
Band, Berlin 1896
Mit 534 Abbildungen auf 1027 Seiten. Mit
dekorativem Prägeeinband. Guter Zustand.
Format: 17x22x8. (E006)

Los 1014 Ausruf: 30 €
Theodor Körner: Leyer und Schwert,
Berlin 1819
Körner war Leutnant im Lützow´schen
Freicorps. Seine Gedichte setzten sich äußerst
kritisch mit dem Krieg auseinander. Fünfte
rechtmäßige, vom Vater des Dichters
veranstaltete Ausgabe. 101 Seiten. Hardcover.
Format:12,5x17. (E006)

Los 1015 Ausruf: 22 €
Elli Rosemeyer-Beinhorn: Mein Mann
der Rennfahrer, Berlin 1938
213 Seiten aus dem Leben des Rennfahrers
Bernd Rosemeyer. Dazu 77 Fotos.
Rosemeyer starb 1938 bei
Weltrekordversuchen auf einem
Autobahnabschnitt bei Frankfurt. Hardcover,
dieses leicht angeschmutzt. Format: 14,5x22.
(E006)

Los 1016 Ausruf: 20 €
Caracciola/Weller: Rennen-Sieg-
Rekorde!, Stuttgart, ca. 1940
Ein Lebensbericht von den Anfängen seines
Rennsports bei Fafnir in Aachen bis zu
seinen großen Erfolgen für Mercedes-Benz.
Mit 12 Fotos. Hardcover, gebunden. Leicht
angeschmutzt. Format: 15,5x21. (E006)

Los 1017 Ausruf: 21 €
Zukunft gewinnen – F.W. Raiffeisen,
Hannover 1968
Ein großes Leben in Bildern und Dokumenten
von Werner Abresch und Friedhelm Kaiser.
Von letzterem Widmung. 144 Seiten mit
vielen Dokumenten. Kunstleder; Cover mit
Goldprägeportrait (leicht abgerieben, Rücken
Goldprägedruck. 21,5x25. (E006)

Los 1018 Ausruf: 12 €
Gottlieb Daimler – Der Schöpfer des
Automobils, Stuttgart 1934
Anlässlich seines 100sten Geburtstages von
E. Hegele. 46 Seiten, Paperback. Dazu 30
Fotos von Autotypen und Autorennen sowie
eine Firmenansicht. Format: 15x21. (E006)

Los 1019 Ausruf: 30 €
Salm Verlag, Köln 1917-19;
Flugblätter rheinischer Dichtung
Die 16seitigen Flugblätter wurden teils auf
Bütten gedruckt und limitiert. Die hier
angebotenen Stücke sind mit Nummern
versehen und alle handsigniert. Sie wurden
anschließend in Leinen gebunden und
Rücken und Ecken mit Leder verstärkt. 1.
Klänge vom Niederrhein – Karl Brand (25); 2.
Die gekreuzigte Seele – Joseph F. Pontzen
(69); 3. Aus erlebten Stunden – Adolf
Potthoff (28); 4. Ins Auge der Ewigkeit – Leo
Sternberg (91); 5. Auf der Flöte des Pan –
Joseph Matheus Velter (377); 6. Was die
Seele trägt – Willi Witt (8). Sehr gute
Erhaltung. Format: 19x24. (E006)

Los 1020 Ausruf: 12 €
Mieh Hätz wie Holz – 200 Jahre
Kölsch Hännesche, Köln, 2002
Über 200 Seiten eine Hommage an eine
kölsche Institution. Viele historische
Dokumente und Abbildungen/Fotos.
Druckfrisch. Format: 21,5x21,5. (E010)



Los 1021 Ausruf: 15 €
Elmsbüttel (Hamburg) – von der
ländlichen Idylle zum großstädtischen
Bezirk, Hamburg 1975/1983
Der Wandel wird dokumentiert anhand vieler
alter Bilddokumente wie AK und textlichen
Erläuterungen. 130 Seiten gebunden in
druckfrischer Qualität. Format: 22x21. (E010)

Los 1022 Ausruf: 12 €
Schauplatz Köln – ein Jahrbuch
historischer Denkwürdigkeiten, Köln
1987
Was passierte in und um Köln in klassischen
Zeiträumen vor 1887. Originaleingeschweißte
Ausgabe. Format: 17,5x24,5. (E010)

Los 1023 Ausruf: 15 €
Landkreis Bonn – Im Spiegel der Zeit,
Bonn 1962
Ein Bilderbuch mit rund 40 Jahre alten Fotos.
Schutzumschlag. Format: 21,5x30. (E010)

Los 1024 Ausruf: 15 €
50 Jahre Internationaler Karlspreis zu
Aachen, Aachen 2000
Die renommierte und begehrte Auszeichnung
für die Verdienste um die Europäische
Einigung. Geschichte des Aachener
Bürgerpreises. Ausführliche Widmung aller
Preisträger von Richard Nikolaus Graf
Coudenhove-Kalergi, über Konrad Adenauer,

Winston Churchill, Simone Veil, Karl
Carstens, Vaclav Havel bis Bill Clinton. 280
Seiten; druckfrisch. Format. 19,5x31. (E010)

Los 1025 Ausruf: 14 €
Tach zusammen – Geschichten und
Bilder vom Niederrhein, Duisburg
1993
Hanns Dieter Hüsch und Norbert Schinner.
Die Jahreszeiten in der Region mit Texten
und Bildern dokumentiert. Gebunden, Cover
minimal fleckig, ansonsten druckfrisch.
Format: 24x29,5. (E010)

Los 1026 Ausruf: 22 €
Hamburgs Vergangenheit und
Gegenwart – Faksimile 1896/1980
Dekorative Aufarbeitung der Entwicklung der
Stadt und der Region am Beispiel von
zahlreichen alten Fotos und Abbildungen.
Herausgegeben wurde dieser Nachdruck
vom Hamburger Abendblatt. 400 Seiten,
gebunden mit dekorativem Cover: Segelschiff
in voller Fahrt mit mehreren Hamburg-
Flaggen vor der Stadtsilhouette. Zustand:
druckfrisch. Format: 30,5x25,5. (E010)

Los 1027 Ausruf: 18 €
150 Jahre Industrie- und
Handelskammer Aachen, Aachen
1954
365 Seiten im Stil der damaligen Zeit auf
gerissenem Büttenpapier gedruckt mit
aufgeklebten Abbildungen. In Hardcover
gebunden; sehr guter Zustand. Format:
21x28. (E011)

Los 1028 Ausruf: 11 €
The American Company – Ther
Tragedy of United Fruit, 1976
Von Thoma McCann, in englischer Sprache.
1950 noch der bedeutendste Großgrund- und
Plantagenbesitzer in Mittelamerika
(„Chiquita-Bananen“) wurde die Gesellschaft
durch Aktien- und Finanzmanipulationen zur
Pleite getrieben. Viele Fotos. 244 Seiten,
Schutzumschlag. Minimal fleckig. Format:
16x23,5. (E017)

Los 1029 Ausruf: 11 €
The Honorable Company – A Historiy
of the Englisch East India Company,
1991
Von John Kean, in englischer Sprache. 470
Seiten mit 12 Abbildungen und einigen
Karten dokumentieren den Aufstieg und Fall
einer der ersten großen
Handelsgesellschaften. Schutzumschlag,
Format: 16x24,5. (E017)

Los 1030 Ausruf: 11 €
Stormy Genius – The Life of
Aviation´s Maverick Bill Lear, 1985
Von Richard Rashke, in englischer Sprache.
392 Seiten + 30 Seiten Anhang über den
Flugzeugbauer mit dem bekannten „Lear-
Jet“. Zahlreiche Fotos; Schutzumschlag.
Format: 16x23,5. (E017)



Los 1031 Ausruf: 10 €
Fränkische Schweiz, 1989:
Wanderführer für Biertrinker
Verlag Hans Carl Nürnberg 1989, 4.
Überarbeitete Auflage. Von Dietrich Höllhuber
und Wolfgang Kaul. ISBN 3-418-00345-1. 131
S. mit ca. 60 farbigen Abbildungen,
Wegeskizzen, Übersichtskarte, Liste der
Brauereigaststätten. Nicht nur für Biertrinker ,
sondern auch für Wanderlustige, die einen
Besuch in einer Privatbrauerei-Gaststätte nicht
verachten. In cellophanierten Kartonumschlag.
Leicht fleckig. Format: 14x20,5. Damaliger
Verkaufspreis: DM 19,80. (E018)

Los 1032 Ausruf: 25 €
Solingen und sein Industriebezirk,
Düsseldorf 1922
Das Standardwerk zur Wirtschafts-entwicklung
in und um Solingen. 200 Seiten u.a. mit der
Geschichte einzelner Unternehmen sowie
weiteren 200 Seiten mit teils ganzseitiger
Werbung von Industrie- und Gewerbebetrieben.
182 Abbildungen und Fotos sowie 14
Kunsttafeln. Sehr günstig ausgerufen.
Gebunden, Prägedruck, Rücken nicht ganz fest.
Format: 23x31,5. (E019)

Los 1033 Ausruf: 13 €
Einweihung des neuen Gebäudes der
IHK und der Rhein./Westf. Börse zu
Düsseldorf, 1957
64 Seiten mit geschichtlicher Entwicklung,
zahlreichen Fotos und viel Werbung.
Broschürt, kleine Fehlstelle auf de4m Cover.
Format: 25x35. (E019)

Los 1034 Ausruf: 25 €
Das große Buch der Porsche-Typen,
Stuttgart 1987
Auf fast 900 Seiten stellen Lothar Boschen
und Jürgen Barth das gesamte Spektrum des
Autoherstellers von den Anfängen dar.
Untergliedert nach Serienwagen,
Seriensportwagen und Rennwagen. Viel
Fotos, Tabellen und Zusammenfassungen. In
Leinen gebunden, Prägedruck. Format:
18x24,5. (E030)

Los 1035 Ausruf: 50 €
Der alte Fritz in fünfzig Bildern für
Jung und Alt, Berlin 1895
Verlag Paul Kittel. Von Carl Röchling und
Richard Knötel. Leineneinband mit
Schmuckvorsätzen. Farbig illustrierter
Einband mit Goldprägedruck. Ecken
bestoßen. Eine Darstellung seines Lebens
und der von ihm geführten Kriege in
großformatigen Bildern. Die von Röchling
erfundenen Bildtypen waren bis in die
vierziger Jahre (des 20. Jhs.) jedem
Schulkind geläufig. Hier war für Deutschland
ein geradezu kanonischer Stil für die
patriotische, nationale und betont preußische
Staatspropaganda entstanden. Format:
33x25. (E030)

Los 1036 Ausruf: 22 €
Fachbuch für Kraftfahrzeughand-
werker; 3 Bände, Hannover 1950
Jeweils rund 240 Seiten mit zahlreichen
Tabellen, Formeln, Abbildungen, Fotos.
Paperback mit gegilbtem Cover. Format:
15x21. (E003)

Los 1037 Ausruf: 14 €
Der Eiserne Seehund, München 1942
Von Hans Arthur Thies über Wilhelm Bauer,
den Erfinder des Uibootes. 10 Abbildungen
auf Tafeln. 336 Seiten, Hardcover. Mir
dekorativem Cover. Einband etwas fleckig.
Format: 12x19,5. (E032)

Los 1038 Ausruf: 22 €
Meine Erfahrungen mit der LEICA,
Frankfurt a.M., 1939
Autor Paul Wolff. Ca. 70 Seiten Text und
170 Seiten Beispielfotos. In Leinen
gebunden, Ecken etwas bestoßen. Format:
23,5x27,5. (E032)



Los 1039 Ausruf: 295 €
Nobelpreis für Literatur, Coron Verlag
1989 – 30 Bände KOMPLETT 1901-1988
30.000 Seiten, jeder Band in Schuber, in grüne
Taftseide gebunden, auf leicht getöntem Papier
gedruckt, Fadenheftung, Kopfgoldschnitt,
Einband mit Gold- und Blindprägung, alle
Bände durch -Klarsichtumschlag geschützt, mit
Illustrationen bedeutender Künstler (z.B.
Grieshaber, Erni, Bruno). >Die Bände enthalten
ein charakteristisches Werk jedes Preisträgers,
eine kleine Geschichte zur Zuerkennung des
Preises sowie die jeweilige Verleihungsreden
und Autorendarstellungen. Formate: 15x22.
(E038)

Los 1040 Ausruf: 180 €
Kolonial-Bücherei, Hefte 1 - 45,
Steiniger Verlag, ab 1930
In 3 Bänden gebunden, praktisch druckfrische
Exemplare. Jeweils 32 Seiten zu einer
Geschichte „wagemutiger Deutscher“ aus den
ehemaligen Kolonien.
Unter Mitarbeit der Auslandsorganisation der
NSDAP, des Oberkommandos der
Kriegsmarine und des Reichsbundes deutscher
Seegeltung. Format: 15,5x21. (E039)

Los 1041 Ausruf: 35 €
Deutsche Städte – Augsburg, Kundi
Verlag, ca. 1923
Herausgegeben unter Mitwirkung des
Stadtbauamtes Augsburg. Standardwerk zur
Stadt- und Industrieentwicklung Augsburgs. Ca.
250 Seiten mit jeder Menge Werbung und
Firmenportraits. Gebunden, Paperback mit
Reliefcover. Ränder und Ecken des Covers
bestoßen. Anfangsseiten mit kleinem Einriss
rechts unten. Format: 23,5x31. (E039)

Los 1042 Ausruf: 20 €
Festschrift zur Eröffnung des
Stadttheaters Augsburg, 24.5.1939
137 Seiten zur Geschichte des Theaters
sowie den Umbau. Zahlreiche Fotos und
Dokumente aus der Anfangs- und der
Umbauzeit. Paperback, dekoratives
Prägecover, dieses wegen Übergröße an den
Rändern gestoßen. Format: 20x29,5. (E039)

Los 1043 Ausruf: 12 €
Staatliche Porzellan-Manufaktur
Nymphenburg, München 1942
Ihre Entwicklung von der Gründung bis zur
Gegenwart. Von Ludwig Deubner, mit 77
Abbildungen auf 64 Seiten und 16 Seiten
Werbung. Paperback in guter Erhaltung.
Format: 22x31. (E039)

Los 1044 Ausruf: 25 €
Baedeker Süd-Deutschland, 1913; 31.
Auflage
Vollständige Ausgabe mit sämtlichen 59
Karten, 50 Plänen und 13 Grundrissen.
Zustand: gelesen, Rücken etwas lose.
Format: 11x16. (E044)

Los 1045 Ausruf: 22 €
Baedeker München und Südbayern,
1928, 38. Auflage
Vollständige Ausgabe mit sämtlichen 26
Karten, 27 Plänen und 3 Panoramen. Gute
Erhaltung. Format: 11x16. (E044)

Los 1046 Ausruf: 24 €
Baedeker Schweiz, 1927; 37. Auflage
Vollständige Ausgabe mit sämtlichen 81
Karten, 30 Plänen und 15 Panoramen. Gute
Erhaltung. Format: 11x16. (E044)

Los 1047 Ausruf: 90 €
Gebets- und Andachtsbuch „Antoni-
Büchlein“, „Der Große Baum-
Garten“, Joseph Huisch,
Buchhändler 1752
Zu finden in der „Maintzerischen
Buchhandlung bey den Hässnerischen
Erben, 1772“. Gedruckte Widmung: „ Joanna
Maria Gobelet ist die wahre besitzerinn
dieses buches“. 740 Seiten mit mehreren
Stichen für alle Anlässe des Alltags. Cover in
Karton und in Leder gebunden, Ecken mit
geprägten Metallkappen geschützt. Rücken
Relief, oben und unten bestoßen. Cover
abgegriffen; altersbedingte Färbung, alle
Seiten fest. Format: 9x14,5x4,5. (E046)



Amtsblätter stellen eine wichtige
Informationsquelle zu Ereignissen gerade
Anfang des 19. Jhs. dar. U.a. wurden
Gesetzesvorlagen, aber auch die Gründung von
Firmenangekündigt. Meist gedruckt auf rauem
Papier, in Hardcover gebunden. Durch die
häufige Nutzung in Behörden oft abgegriffen.

Los 1048 Ausruf: 35 €
Amtsblatt der Regierung zu Aachen,
1825
Nr. 1 fehlt. Einband stärker beschädigt,
ansonsten komplett. Format: 19x22. (E046)

Los 1049 Ausruf: 35 €
Amtsblatt der Regierung zu Aachen,
1832
Deckblatt fehlt. Einband beschädigt, ansonsten
komplett. Format: 19x22. (E046)

Los 1050 Ausruf: 35 €
Amtsblatt der Regierung zu Aachen,
1840
Rücken lose, alle Seiten fest, ansonsten
komplett. Format: 19x22. (E046)


